

*Благословите женщину, любя.  
Она дарует нам успокоенье,  
Как жизни мимолетное течение,  
Благословите женщину, любя.  
Благословите женщину, любя.  
Она отводит беды и напасти,  
Как долгожданное немислимое  
счастье  
Благословите женщину, любя.  
Рука ее нежней цветов заветных  
Нас гладит и ласкает горячо,  
Подставьте ей надежное плечо-  
В любви не может действий быть  
запретных.  
Благословите женщину, любя.  
Она приносит счастье  
материнства,  
Забываясь и выхаживая нас,  
И ясный свет ее любимых глаз  
Прощает наши страхи и  
бесчинства.  
Благословите женщину, любя.  
Она достойна всех благословений,  
Как жизни мимолетное течение  
Благословите женщину, любя...*

**Информационное издание  
МБОУ СОШ с.Кижеватово**



**Бессоновского района**

**Героям Бреста растем мы сменой,  
Как Кижеватов будем смелы!**



**В номере :**

**Март-апрель 2018г.**

- **Женский день**
- **Реализация проекта «Культурная суббота»**
- **Крым и Россия – едины**
- **Калейдоскоп школьных дел**

8 марта — это как раз тот самый день, когда принято вспоминать о женщинах и задумываться об их значимости и предназначении. Наверное, в жизни каждого из нас есть, по меньшей мере, одна женщина, которая стала важной и неотъемлемой частью жизни. Для одних это мама или бабушка, для других — это дочь, кто-то с особыми чувствами думает о жене или подруге, а, возможно, с благодарностью и трепетом вспоминает свою первую учительницу или педагога, оказавшего влияние на выбор профессии или всю дальнейшую жизнь.

Женщине изначально даровано быть носительницей самого светлого, чистого и прекрасного. В ней самой Природой заложено быть возлюбленной, матерью, хранительницей домашнего очага. С сотворения первой женщины она избрана, наделена Богом красотой. Но им же и наказана. «Почему?» — спросите вы. Да потому, что красота эта не вечна. На долю женщины выпадает множество тревог и забот, и дарованная так щедро красота ускользает, незамеченная в этой жизненной круговерти.

Кто же поможет женщине сохранить красоту? Конечно, это Природа-мать. Ведь самое полезное и ценное в уходе за собой — то, что создано самой природой.

Чтобы сохранить с юности роскошные локоны, Природа-мать дает травы: крапиву, зверобой, ромашку. Для сохранения свежести и молодости лица есть мед, глина. Для тела полезны череда, береза, морская соль, глина, природные грязи, оливковое и льняное масла, мед.

Как же Природа позаботилась о сохранении женской красоты! Ведь они — единое целое, суть их одна — это добрая, ласкавая, щедрая, заботливая мать. Она никогда не бывает старой, и даже с появлением первых морщинок у глаз, первых седых волос мать всегда остается

для своих детей самой лучшей и молодой. А чтобы сохранять молодость не только в душе, но и на лице, есть очень простой способ — ежедневно перед умыванием делать легкий массаж лица с маслом — оливковым или льняным. При этом нужно обязательно массировать уши, потому что там много биологически активных точек.

Все необходимое для поддержания красоты и свежести Природой самой создано, и задача женщины заключается в том, чтобы правильно воспользоваться её дарами. Тогда женщина сможет надолго сохранить данную ей Богом красоту.

*Я — Женщина, и, значит, я — прекрасна с младенчества до старости седой.*

*Дорогие наши женщины, девушки, девочки, мы от всей души поздравляем Вас с праздником и желаем, чтобы никогда не увядала Ваша красота!*



## **Реализация проекта «Культурная суббота»**

Педагоги и обучающиеся нашей школы активно участвуют в реализации проекта «Культурная суббота». Пензенская область имеет богатое историко-культурное наследие. В составе наследия региона - уникальные мемориальные объекты, связанные с историческими событиями, с жизнью выдающихся деятелей культуры, науки, искусства и литературы. Культурно – исторический и природный потенциал Пензенской области представлен творениями архитектуры, богатыми коллекциями архивов, библиотек, кинотеатров, множеством музеев, выставочных залов. В культурные комплексы Пензенской области также входят парки, скверы, усадьбы, храмы и монастыри. Всё богатство культурного и исторического наследия Пензенской области является масштабной платформой для организации воспитательного процесса в общеобразовательных организациях, т.к. знакомясь с историей и культурой нашего края, его достопримечательностями, обучающиеся учатся соотносить свою жизнь с определёнными временными и этнокультурными условиями, тем самым они приобщаются к богатствам национальной и мировой культуры, осознают себя как граждане своей страны и как члены гражданского общества. Культурно - исторический потенциал Пензенской области создаёт перспективные условия для организации деятельности обучающихся в рамках образовательного проекта «Культурная суббота», в ходе которой они приобретают компетенции, необходимые в жизни, формируют личность. А на страницах культурного дневника школьники начали делиться своими впечатлениями от посещения театров, музеев и прочих объектов, с которыми они знакомятся в рамках реализации проекта.

Учащиеся 3 и 5 классов нашей школы посетили

Пензенский  
Государственный  
краеведческий  
музей. Экскурсия  
была не только



зрелищной, но и очень информативной! Ребята узнали всю историю родного города Пензы, начиная с каменного века и заканчивая нашими днями. Также, были представлены национальные костюмы и предметы быта всех основных народов населяющих Пензенскую область. Но, конечно же, ребят впечатлил огромный размер скелет мамонта!

Также в рамках проекта обучающиеся с большим интересом посмотрели фильмы из нового документального цикла «Добро пожаловать в Пензенскую область», который запустила гостелерадиокомпания «Пенза».



Фильмы вызвали интерес, поэтому ребята с нетерпением ждут следующих серий, чтобы увидеть столицу Сурского края с разных ракурсов и продолжить знакомство с историей Пензенской области.

В декабре учащиеся 5 класса отправились на экскурсию в музей "Мордовской избы" при ДК "Юность" с.Кижеватово. Ребята познакомились с культурой, обычаями, традициями и с народным творчеством мордовского народа. Узнали, про свадебные обряды мордвы конца XIX начала XX вв.



В рамках проекта учащиеся нашей школы совершили виртуальную экскурсию в Пензенскую областную филармонию. Ребята "прогулялись" в фойе зданий, посетили Большой, Органный и киноконцертный залы, рассмотрели в деталях особенности внутренней обстановки и интерьеры ведущих концертных площадок области.



В рамках образовательного проекта учащиеся 6 класса посетили кинотеатр и посмотрели фильм «Салют – 7».

Два часа пролетели как две минуты. Яркий и красивый фильм о космосе произвел на ребят сильное впечатление. После просмотра, ребята восхищались красивыми видами космоса, отважными советскими космонавтами, которые совершают невозможное и выполняют поставленное задание. Полеты в космос очень важны и интересны, поэтому ребята решили продолжить эту тему на классных часах.

26 марта в период весенних каникул и в рамках реализации проекта учащиеся 8 посетили Музей одной картины имени



Г.В.Мясникова и познакомились с историей картины И.К.Макарова «Девочки-сестры».

Ребята ждали эту поездку, так как знали, что музей входит в список самых необычных. Учащиеся получили приятные впечатления от приобщения к шедевру живописи и высказали желание еще не раз посетить музей.

В рамках реализации проекта 50 учащихся нашей школы отправились на экскурсию по Пензе.

Экскурсия началась от ворот школы, ребята вспомнили историю родного села, познакомились с историей соседнего села Чемодановка. Но самое интересное было ещё впереди. Проезжая мимо звонницы с мортирой на месте крепостной башни и скульптурной композиции «Первопоселенец», ребятам рассказали об истоках возникновения Пензы, также не обошли вниманием и обелиск «Росток». Ребята посетили самое почетное место в ряду наиболее узнаваемых символов Пензы, открытый 9 мая 1975 г. на площади Победы - монумент трудовой и воинской Славы. Наша экскурсия прошла мимо лучших культурных объектов нашего города: драматический театр, филармония, киноконцертный зал. Проезжая по главным улицам города, ребята узнали историю монументов «Глобус», «Ангел мира». Особое сильное впечатление на ребят оказала выставка военной техники у мемориала «Афганские ворота». День удался. Ребята экскурсией остались довольны.



А свои впечатления ребята оставят на страницах Культурного дневника учащегося Пензенской области.



18 марта в нашей стране отмечается важный праздник – **День воссоединения Крыма с Россией**. На территории Республики Крым этот день является праздничным и выходным согласно республиканскому закону №80-ЗРК/2015 от 3 марта 2015 года.

Именно в этот день в 2014 году Крым (это территории полуострова Крым с расположенными на ней Республикой Крым и городом Севастополем,

которые до этого входили в состав Украины) официально вошёл в состав Российской Федерации. Присоединение, а вернее – возвращение, этих территорий в состав России было зафиксировано межгосударственным договором, подписанным как раз 18 марта 2014 года в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца в Москве главами России и Республики Крым. Причем, согласно данному документу Республика Крым и город Севастополь были не просто приняты в состав РФ, но и стали ее новыми субъектами.

Надо отметить, что выход Крыма из состава Украины и последующее его присоединение к России – это одно из последствий политического кризиса на Украине конца 2013 – начала 2014 годов. Напомним, что в 1921 году в составе РСФСР была образована многонациональная Крымская АССР, преобразованная в 1946-м в Крымскую область, которая в 1954 году была передана в состав Украинской ССР (кроме города Севастополя, он с 1948 года являлся городом республиканского подчинения РСФСР). После распада СССР в 1991 году, в Крымской области был проведен референдум по воссозданию Крымской автономии, а в 1992 году была принята крымская конституция, которая установила вхождение Крыма в состав Украины на договорных отношениях. Но в



связи с обострением политической ситуации на Украине в конце 2013 года, руководство Крыма придерживалось линии сближения с Россией. А после смены власти в стране в феврале 2014

года, «в условиях рвення к власти групп национал-фашистского толка», Верховный Совет Автономной Республики Крым и Севастопольский городской совет 11 марта 2014 года приняли декларацию о независимости Автономной Республики Крым и города Севастополя.

16 марта прошел общереспубликанский референдум о статусе Крыма, опираясь на результаты которого (когда более 96% избирателей высказались за вхождение республики в состав РФ), Верховный Совет и провозгласил Крым независимым суверенным государством – Республикой Крым, в которой город Севастополь имеет особый статус. И уже данное независимое государство обратилось к Российской Федерации с предложением о принятии его в состав РФ в качестве нового субъекта. О чём 18 марта и был подписан соответствующий договор в Москве, а ещё через 3 дня президент России подписал закон о присоединении Крыма.

И хотя Правительство Украины не признаёт эти документы, но в нашей стране юридически считается, что два новых субъекта – Республика Крым и город федерального значения Севастополь – вошли в состав России, на их территории действуют российские законодательные акты.

И, несмотря на «молодость» сегодняшнего праздника, он весьма любим крымчанами. Традиционно в этот день во всех городах Республики проходит множество торжественных и праздничных мероприятий с народными гуляниями и фейерверками.

# Калейдоскоп школьных дел

## Конкурс стихов и песен «Поберегись!»

Последний день зимы учащиеся 1 – 5 класса нашей школы провели творчески, с



одной стороны, и по-взрослому сознательно, с другой. Творческим он был, так как все они участвовали в

школьном конкурсе стихов и песен. А сознательным, потому что посвящен этот конкурс был дорожной безопасности. В этот день со сцены прозвучало много очень важных и нужных правил дорожного движения в форме стихов, песен и даже сказок. Так в веселой и игровой форме сами дети рассказали своим товарищам о том, как важно знать дорожные знаки, переходить дорогу в положенном месте и по определенным правилам. В очередной раз и на ярких примерах дети вспомнили о том, что дорога не предназначена для детских игр и шалостей. Гостем этого праздника сала инспектор по пропаганде Отделения ГИБДД Бессоновского района Пивоварова Ксения Анатольевна. Войдя в состав жюри, она помогла по достоинству оценить старания наших учеников. И по единогласному мнению судей каждый класс был удостоен занять первое место в различных номинациях: 1 класс - «Дисциплинированность», 2 класс – «Поэтичность», 3 класс – «Творческий подход», 4 класс – «Самый дружный коллектив», 5 класс – «Креативный подход». Поздравляем всех участников конкурса! И желаем, чтобы все эти правила дорожного движения они смогли успешно применять в жизни. Ведь тогда у них не будет на дорогах никаких проблем, а их родители и учителя смогут быть уверенными в их безопасности.

Басова Д.В., старшая вожатая

## Промышленный туризм

В рамках реализации регионального проекта «Промышленный туризм» учащиеся 3 класса посетили Пензенскую фабрику игрушек, где третьеклассники познакомились с ассортиментом фабрики.



Ребята своими глазами увидели процесс изготовления резиновых и пластмассовых игрушек. Они прошли по цехам фабрики и познакомились с профессиями, которые принимают участие в создании чудесных, забавных игрушек для детей. В ходе экскурсии ребятам в доступной форме объяснили, из чего складывается цена готового изделия, а также учащиеся убедились в том, что продукция Пензенской фабрики экологически чистая и безопасна для детей разного возраста. Экскурсия завершилась посещением магазина при фабрике игрушек. Многие ребята ушли из него с сувенирами для своих младших сестёр и братьев.

Н.С. Жалдыбина

## Папа, мама, я - спортивная семья.

3 марта в ФОКе с. Бессоновка прошёл муниципальный этап соревнований спортивных семей района «Папа, мама, я – спортивная семья». Традиционно соревнования проводились в разных возрастных группах, разделяя на семьи с мальчиками и девочками. Семья третьеклассника Ведяшева Константина выступала в старшей возрастной группе: 7-9 лет (мальчики). Семьи района соревновались в



скорости, ловкости, силе, а также в меткости. В последнем виде программы, в первые, принимали участие бабушки. После спортивного зала соревнования семей продолжились на воде Бессоновского бассейна. Спортивный праздник завершился торжественным награждением победителей. Семья Ведяшева Константина заняла почетное 2 место. Так держать!!! Молодцы!!!

Н.С. Жалдыбина

### Праздничный концерт

День 8 марта – это тот особый день в году,



когда повсюду чувствуется присутствие весеннего тепла и

искренней радости. В этот день принято поздравлять прекрасную половину школьной страны: девочек и учителей, дорогих мам и любимых бабушек. 7 марта в нашей школе прошел праздничный концерт, посвященный Международному женскому дню 8 Марта! Концерт подготовили учащиеся 6 класса. Ребята с удовольствием демонстрировали свои артистические способности: исполняли песни, сценки и танцевальные номера.

Еще раз от всей души поздравляем всех женщин с праздником весны!

Учащиеся 6 класса

### Подарок из Москвы

В библиотеку МБОУ СОШ с.Кижеватово пришел подарок из Москвы – книги.



«Всероссийский научно-исследовательский институт авиационных материалов»

г.Москвы провел благотворительную акцию по распространению книг патриотического воспитания подрастающего поколения. Благодаря этой акции наша библиотека пополнилась художественной литературой по истории России, военно-патриотическими книгами советских и российских авторов. Книги В.Овчинникова, Е.Ю. Спицина, В.Шишкова, З.Прилепина, М.Булгакова, И.Ефремова, В.Катаева, А.Беляева, Ф.Достоевского и многих других авторов заняли достойное место в библиотечном фонде нашей школы и станут для учеников дополнительным источником знаний и надежным фундаментом их становления и роста как граждан России.

Библиотекарь МБОУ СОШ с.Кижеватово Торопкина Е.В.

### Делегация из Казахстана

15 – 16 марта в Пензенской области

проводится выездной семинар руководителей учреждений дополнительного образования республики



Казахстан, целью которого является развитие сотрудничества в сфере туристско – краеведческой и экологической деятельности, выработка совместных действий, направленных на комплексное развитие и духовное воспитание детей. В рамках данного мероприятия 15 марта делегация из Казахстана посетила музей им. А.М.Кижеватова при МБОУ СОШ с.Кижеватово. Экскурсоводы музея - учащиеся школы - под руководством П.Г.Самушкина подготовили интересную и познавательную экскурсию: в первом зале музея ребята рассказали гостям о традициях, культуре и быте мордовского народа, а во втором зале, который посвящен Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг., экскурсоводы рассказали о жизни и подвиге героя СССР, уроженца с.Селикса (ныне Кижеватово) А.М. Кижеватова. Конечно же, гостей особенно впечатлил подвиг нашего героя. Также, участники семинара узнали и о других участниках войны, которые пожертвовали своими жизнями, защищая нашу родину. В конце экскурсии гости поблагодарили директора школы В.В. Крюкова и учащихся – экскурсоводов за теплый прием и отлично проведенную экскурсию.

# УЛЫБНИТЕСЬ



- Тихе! - говорит учитель. - Чтобы слышно было, как муха пролетит. Все сразу замолкают. Через минуту Петя, потеряв терпение, шепотом спрашивает:

- Иван Шарипович, а когда же вы муху выпустите?



- Владик, ты школьник?  
- Нет, еще садист... Я в садик хожу!

